

## Отзыв

официального оппонента, кандидата филологических наук, доцента С. Джаматова на диссертационную работу Наджмиддина Акбаршох Файзуллоевича на тему «Особенности образования новых слов в английском и таджикском языках (по публицистическим текстам)», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Представленное на обсуждение диссертационное исследование посвящено особенностям образования новых слов в английском и таджикском языках (по публицистическим текстам). Новые слова появляются в языке постоянно. Язык представляет собой динамично развивающееся явление. Проблема взаимосвязи языка и действительности всегда волновала ученых, работающих в разных областях знаний. Ею интересовались философы, лингвисты, психологи, культурологи. В наше время она представляется особенно актуальной, так как сейчас и общество, и язык претерпевают, по мнению многих исследователей, существенные изменения.

Известно, что при определении неологизма нет единства взглядов среди ученых-лингвистов, и как справедливо отмечает диссертант, сущность неологизма не до конца раскрыта.

В основном автор диссертации делает упор на материал таджикского языка по неологизмам, так как в английском языке это грамматическое явление подробно описано и разработано. В работах зарубежных лингвистов по вопросу определения, функции и места неологизма говорится о контекстуальном и ситуативном неологизмах, которые сравниваются с полными их вариантами.

Из небольшого анализа видно, что выбор темы диссертационной работы является обоснованным и представляет большой интерес с учетом ее сравнительно-сопоставительной направленности.

Диссертационная работа состоит из введения, трех исследовательских глав, заключения, библиографического списка, списка источников языкового материала, списка использованных словарей.

В первой главе «Актуальные вопросы исследования новой лексики таджикского и английского языков» рассматриваются теоретические вопросы, относящиеся к дефиниции понятия неологизма, современная лингвистика о сущности неологизма, стилистическая теория неологизмов, классификация и лексикографическая фиксация неологизмов, а также принципы описания неологизмов в словарях новых слов. Данная глава состоит из четырех разделов.

Первый раздел содержит подробную информацию об определении понятие «неологизма» в языкознании. Как указывает диссертант в современном таджикском языкознании для обозначения «новых слов» или «неологизмов» используется термин таджикского эквивалента «наввожаҳо». В этом же разделе детально рассматриваются способы и источники появления новых слов в сопоставляемых языках, а также точка зрения известных таджикских, русских и зарубежных учёных и лингвистов, таких как Н. Шаропов, Х. Маджидов, М. Музофиршоев, В. Виноградов, С. Изюмская, И. Чернышева, Г. Д. Маслова, Дж. Эйто и др.

В целом, тезисы теоретического аспекта логичны и внушают доверие, здесь необходимо отметить, что все примеры, которые приведены информантами, не имеют таджикских эквивалентов (см. примеры на стр. 24-51).

Во второй главе «Языковые возможности отражения неологизмов в таджикском языке» рассматриваются основные причины и способы формирования новых слов в таджикском языке. В первом разделе главы указываются основные факторы появления новых слов в таджикском языке. По мнению диссертанта, три фактора могут быть базовыми факторами формирования новых слов конца прошлого и начала нового столетия: приобретение государственного суверенитета Республикой Таджикистан; развитие науки и технологий; политические и социальные преобразования; расширение межкультурных и экономических контактов.

Далее в работе рассматриваются смысловое содержание слов и возникновение новых значений; способы образования многозначных значений слов и появление семантических неологизмов в таджикском языке; стилистическое расслоение неологизмов; выражение различных эмоционально-оценочных оттенков в неологизмах; источники появления неологизмов таджикского языка и лексико-семантические группы неологизмов.

Третья глава работы «**Прагматическая специфика функционирования неологизмов в английском и таджикском публицистических текстах**» посвящается основным выводам, полученным в результате исследования функционирования новых лексических единиц в английском и таджикском газетных текстах, исходя из основных положений современной прагмалингвистики. Данная глава состоит из трех разделов.

В первом разделе рассматривается прагматическая специфика функционирования неологизмов в английских и таджикских публицистических текстах. По мнению автора, особую роль играет категория оценочности в газетно-публицистическом стиле. Оценочность в публицистике охватывает даже такую специфическую область, как имена собственные (стр. 89).

Во втором разделе анализируются прагматические особенности неологизмов английских и таджикских газетных текстов. Прагматические компоненты могут локализоваться в импликационном значении. Так, для правильного, удовлетворительного употребления нового ЛСВ слова bird (an attractive girl or a woman) необходимо знать, что в импликационном значении этого слова закодировано предписание, ограничивающее употребление этого слова рамками мужской компании. Компоненты этого типа кодируют социальный, возрастной, половой, этнический параметры коммуникантов, их ролевые отношения.

В целом диссертационная работа выполнена в русле современной лингвистики, и автор выдвигает новые положения по целому ряду вопросов,

касающихся неологизма. Так, диссертант за единицу неологизма принимает новые слова, т.е. отдельное слово или часть речи, и относит его к категории лексикологии.

В заключении диссертационного исследования изложены выводы, которые отражают содержание работы.

Наряду с положительными сторонами в диссертационной работе Наджмиддина Акбаршох Файзуллоевича имеются некоторые недостатки и недоработки:

1. В работе соискатель указывает на множество научной литературы относительно неологизмов, но не всегда проводит критический анализ этих источников в достаточной мере.
2. На некоторых страницах диссертационного исследования прослеживаются упущения редакторского, технического (стр. 25, 20, 13, 31, 39, 40, 43, 44, 46, 47, 78, 129) и стилистического характера (стр. 8, 14, 33, 86).
3. Есть технические погрешности в оформлении оглавления (не выделены подобающим образом названия глав) работы и библиографического списка: не всегда указывается названия издательства книг, номер литература и журнала «Филологические науки» (см. в пункты 1, 7, 8, 10, 17, 20, 22, 23, 24, 42, 44, 46, 234, 235,) и др.).

Указанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационной работы Наджмиддина Акбаршох Файзуллоевича, которое является завершённым исследованием, и имеет теоретическую и практическую значимость.

Структура и содержание автореферата соответствует структуре и содержанию диссертации. Основные положения данной диссертации отражены в пяти научных публикациях автора.

Диссертационная работа Наджмиддина Акбаршох Файзуллоевича «Особенности образования новых слов в английском и таджикском языках

(по публицистическим текстам)» отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, и её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Официальный оппонент,  
заведующий кафедрой английского языка  
и сопоставительной типологии Таджикского  
государственного педагогического университета  
им. С. Айни, кандидат филологических  
наук, доцент

*Джаматов*

Джаматов Самиддин Салохиддинович

Контактная информация:  
734003, Республика Таджикистан,  
г. Душанбе, ул. Рудаки 121,  
Тел: +992 224 89 96,  
Моб: 919005462

Элек. адрес: [jsamiddin@mail.ru](mailto:jsamiddin@mail.ru)  
Подпись Джаматова С. С. потверждаю.  
начальник отдела кадров Таджикского  
государственного педагогического  
университета им. С.Айни

Каримова Мехри Абдурахмановна.

25.08.2015

